

山西省沁源县

春回大地农事忙 草莓香菇产销旺

在乡村振兴战略的指引下,山西省沁源县立足本地资源优势,大力发展特色农业产业,韩洪乡的冬菇与沁河镇、景凤镇、法中乡的草莓产业齐头并进,为县域经济发展和农民增收注入强劲动力,描绘出一幅生机勃勃的乡村振兴画卷。

春寒料峭,韩洪乡定湖村食用菌菌棒大棚内满是繁忙的丰收景象。韩洪乡食用菌产业示范园区项目自落地后迅速崛起,在定湖村和程壁村搭建起超 200 亩的食用菌产业大棚,已然成为韩洪乡的特色产业招牌。其中,四季棚的创新应用打破了传统食用菌生产的时间枷锁,实现了“冬闲无收”到“四季生金”的华丽转变。

山西沁丰生物科技有限公司技术员杨宝井向记者介绍:“在定湖村建设的 11 个四季大棚,自 2024 年 12 月上棒后,成功培育出沁源县冬季的第一批香菇。这些香菇品质优良,每棒预计可产出五茬,每茬产量可观。不仅如此,该产业还为当地闲置劳动力提供了大量工作岗位,盘活了农闲土地,为村集体经济增添了收入。”

走进大棚,阵阵菌香扑鼻,各类香菇长势喜人。这里的香菇依据品相分为优质花菇、优质白菇和混装菇,均以无畸形、无开伞的特点,深受市场青睐,采摘后便被运往各地菜市场。

韩洪乡通过“统一规划、统一建设、统一经营、产权独立、收益归村”的发展模式,整合各方资源,推动食用菌产业发展,实现了政府、企业、集体、群众的互利共赢。

“2025 年韩洪乡将借助抱团飞地发展模式,依托现有产业基础,进

一步延伸食用菌产业链条,提升产业附加值,为乡村振兴持续赋能。”韩洪乡副乡长王玮信心满满地说。

与此同时,沁源县的草莓产业也在蓬勃发展。沁源县紧紧围绕“特”“优”战略,充分发挥生态优势,精心打造草莓全产业链。沁河镇有义村的好乐草莓基地规模宏大,占地 146 亩,38 个大棚整齐排列。这里主要种植冬春草莓,采用益生菌有机肥栽培,产出的草莓绿色健康、口感鲜美。

好乐草莓种植股份有限公司作为行业佼佼者,不仅是山西省农业产业化省级重点龙头企业,还拥有多个荣誉称号。该公司与山西高地草莓育苗有限公司紧密合作,构建起从育苗到销售的完整产业链。据悉基地每年草莓产量达 200 多吨,销售期长达 8 个月,1 月至 3 月更是销售旺季。

好乐草莓种植股份有限公司技术员阎亚楠说道:“我 2024 年刚毕业就来到了好乐草莓公司,主要负责日常的浇水、施肥和用药管理。公司给出的薪资待遇很有吸引力,而且离家近,能让我更好地平衡工作和生活,所以我选择留在这里,为草莓产业贡献自己的力量。”

在好乐草莓厂工作两年多的王永琴满脸笑容地向笔者分享:“来这儿上班之后,我收入提高了,生活也更充实了。能在家门口找到这样稳定又舒心的工作,真是太幸运了,每天工作特别有干劲!”

景凤镇和法中乡积极响应,融入草莓产业发展浪潮。景凤镇红源草莓育苗基地,29 个日光温室大棚和 1 座连栋育苗大棚,通过“抱团飞地+委托管理”模式,搭建起完善的

种苗育苗体系。村党支部书记裴文辉介绍:“大棚年收益约 20 万,村民靠务工,固定日薪加计件工资,人均年收入 3 万元左右,还解决了 30 人的就业问题。”

法中乡作为草莓育苗特色小镇,与高地草莓育苗公司合作,构建“公司+合作社+农户”模式,实现从传统农业向现代农业的跨越。法中村、董家村、支角村的 3 个育苗基地,占地 300 余亩,7 栋连栋大棚、120 多座钢架大棚,承担着生产苗培育的重任。法中村党支部书记马建民说:“这两年,草莓育苗让村民和村集体都富了起来。村里用工 50 多人,人均年收入 15000 至 16000 元,村集体年收入也有 20 多万。”

从有义基地实验室培育出的草莓苗,到景凤镇红源基地组培培育,再到法中乡育苗基地扩繁,最后回到有义基地种植销售,一条标准化产业链就此形成。如今,草莓产业已成为沁源县的特色产业,带动群众增收致富,成为乡村振兴的生动实践。

好乐草莓公司总经理杜笑白满怀信心:“好乐负责草莓栽培与技术提升,高地专注种苗培育,我们共同为山西乃至全国提供优质种苗。沁源的草莓全产业链闭环已形成,未来将释放更大能量!”

如今,冬菇和草莓产业已成为沁源县特色农业的两张名片,带动了当地经济发展,让农民走上了致富路。未来,沁源县将继续深挖特色产业潜力,推动农业产业多元化发展,为乡村振兴注入源源不断的动力,书写更加绚丽的乡村发展新篇章。

(崔云)

昔阳县： 学习运用“千万工程”经验 推动乡村农文旅融合发展

近日,山西省昔阳县委书记黄亚平一行调研指导昔阳县郭庄水库省级水利风景区创建工作。

黄亚平指出,郭庄水库省级水利风景区创建是昔阳县学习运用“千万工程”经验,推进农文旅深度融合发展重要举措之一。

黄亚平强调,郭庄水库要进一步加强规划设计,加快建设进度,打造昔阳单体规模最大的湖景民宿项目;要持续做好基础设施完善升级,加大库区及周边环境卫生整治,提升公共服务能力和水平,丰富“吃住行游购娱”全链条消费业态;要加强宣传推广和招商引资,党建引领社会资本参与建设,推进乡村农文旅产业融合发展,助力乡村全面振兴。

(晓佳 广军)

河津市： 打造精品工程 共建美丽家园



杜家沟新村建设项目

山西省河津市清涧街道杜家沟新村建设项目是今年确定的重点民生续建项目之一,目前,该项目一期工程 89 栋叠拼式住宅楼主体施工、二次施工及室内外装修已全部完成,正在进行室外公用设施建设前期的各项准备工作。

杜家沟新村建设项目位于河津市主城区与铝基地片区之间,南靠凤翔路,总投资 3.8 亿元,分两期建设。一期建设 89 栋叠拼式住宅楼,共安置村民 356 户 1450 余人,并配套建设管网、道路、绿化、亮化及西侧商业房;二期建设 4 栋 17 层住宅楼及党群服务中心、老年公寓、幼儿园、停车场等配套设施。

清涧街道对该项目十分重视,成立了项目领导小组,全力解决施工中遇到的困难和问题。施工单位文明施工、环保施工,加快施工进度,确保施工质量,全力打造精品工程。下一步,该村将持续发力、加大力度,做好相关配套工程施工,让这一民生工程落地见效,让村民尽快享受到良好的居住环境,为乡村振兴赋能。(卫奎狮 武咏梅 史甜甜 文/图)

左权县石匣乡： 扎实推进“煤改电”宣传工作 筑牢绿色能源转型根基

近期,山西省左权县石匣乡全面启动“煤改电”政策宣传工作。通过多维度、立体化宣传引导,有效提升群众对清洁取暖的知晓率和参与度,为推进能源结构转型奠定坚实基础。

据悉,在宣传活动中,左权县石匣乡创新宣传形式,采取“线上+线下”模式开展宣传,营造全民参与氛围。针对群众关心的电价优惠、申报流程等问题,石匣乡联合供电所提供专项咨询服务,开通 24 小时服务热线,逐人讲解政策,通过对比成本,用数据说明“煤改电”的优势所在,消除群众顾虑。

左权县石匣乡有关工作人员表示,将持续深化宣传引导,加快改造进度,力争在供暖季前再上报一批,既守护绿水青山,又让群众过上清洁的温暖冬日,更为乡村振兴注入绿色动能。(刘奇)

太原市万柏林区

团区委、区林业发展中心组织开展 “森林防火进校园”少先队主题队课活动



资料图片

为进一步加强春季森林防火宣传教育,提升广大师生的森林防火意识,3月26日,山西省太原市万柏林区团区委、区林业发展中心、区少工委走进虎胜街小学,开展“森林防火携手‘童’行”主题队课活动。消防队员们通过知识讲解、互动问答、装备展示等形式,为师生带来一堂

别开生面的森林防火安全课。

活动现场,消防队员通过生动有趣的案例,深入浅出地向学生们普及了森林火灾的危害、成因以及预防措施等知识,并现场展示了森林防火的“秘密武器”——灭火弹、风力灭火器、油锯、铁锹等专业装备,详细讲解了它们的用途和操作

方法。同学们在消防队员们的指导下近距离观察、触摸装备,深刻体会到森林防火工作的专业性与艰巨性。

“森林燃烧的三要素是什么?”“空气(氧气)、温度、可燃物。”在互动环节,消防队员们用通俗易懂的语言,将专业知识转化为生活智慧,与大家进行交流。学生们积极踊跃举手回答,在轻松愉快的氛围中加深对森林防火知识的理解和记忆。

活动现场,工作人员向学生们发放了精心制作的森林防火倡议书,号召学生们争做护林防火“小卫士”,发挥“小手拉大手”辐射带动作用,向亲友、向身边的每一个人宣传保护森林的重要性,真正实现“教育一个学生、带动一个家庭、辐射整个社会”的目标。

此次森林防火进校园活动,以寓教于乐的形式宣传了森林防火知识。下一步,团区委、区少工委将持续拓展多元化宣传途径,持续推动森林防火宣传教育从课堂向生活延伸,共同营造“森林防火,人人有责”的良好社会氛围,切实保障人民群众生命财产安全和生态资源安全。(杨鹤)